

ПТИЦЫ НАШИХ ЛЕСОВ

Презентацию составила
Маргарита Андреевна Паргеева

Учитель химии и биологии
МБОУ «СОШ №57» г. Чебоксары

КУКУШКА



«Ку-ку, ку-ку, ку-ку!» Это за рекой робко кукует кукушка.

ЗАРЯНКА



Голос у зарянки нежный, точно звон серебряных колокольчиков. А вот характер боевой, удалой. Стоит ненароком горластой разбойнице-вороне к её гнезду подлететь – молнией кинется на неё маленькая зарянка. Ворона хоть и труслива, да велика. Но отважная птаха гонит её. А затем, когда прогонит, успокоится, сядет на пенёк, и вновь зазвонят на опушке серебряные колокольчики.

ВЕРТИШЕЙКА



Вертишейка – небольшая буро-серая с пестринками и чёрным рисунком на желтоватом горле птичка, не отличается красотой.

Её громкий крик «кей-кей-кей, ти-ти-ти» хорошо слышен в птичьем хоре. Но вот птичка почему-то перестала кричать и скрылась в дупле. У неё там дупло.

Заметит вертишейка врага и шипит, угрожающе вертит из стороны в сторону головкой (отсюда и название), открывает рот и шипит – ну, точь-в-точь, как змея. Испуганный враг тут же уберётся прочь.

ЧЁРНЫЙ ДЯТЕЛ-ЖЕЛНА



- «Тум-тум-тум». В лесу бьёт барабан?.. И такой громкий, удалой! Кто же барабанщик?
- Да это большой чёрный дятел-желна! Клюв у желны такой крепкий, что доску расщепить может. Эту птицу называют «лесным санитаром», и не даром: своим крепким клювом птица выдалбливает жуков-короедов из стволов деревьев, спасая от гибели лес.

ПОПОЛЗЕНЬ



«Кью-кью-кью, твист-твист-твист»... Кто это кричит так задорно? То лесной акробат-поползень приглашает своих пернатых друзей на цирковое представление: смотрите, сейчас я побегу по стволу вниз головой.

И правда, сумел. Сумел!.. Да ещё как! Вот так затейник!

Поползень удивителен тем, что умеет ловко бегать по стволу вниз головой.

КЛИНТУХ



Клинтух - наш лесной голубь. Гнезда делает в дуплах. Клинтуха отличает темная поясница, размытость полос на крыльях, светлая, почти белая окраска клюва и стройное телосложение. Голос его хриплый, двусложный, мало чем напоминающий всем известное бесконечное воркование голубей. Но главное, чем выделяется клинтух, это то, что птенцов он выводит в дуплах.

ПЕВЧИЙ ДРОЗД



Дрозды более или менее многочисленны и широко распространенные птицы. Песня черного дрозда - набор печальных флейтовых посвистов; песня дерябы схожая, но более меланхоличная; у певчего дрозда песня "скачет вприпрыжку", бойко и весело; белобровик высвистывает приятную короткую мелодию, завершающуюся поспешным щебетом; и только у рябинника исполняемая на лету песня странно трескучая, не ласкающая слух. Но и она не портит всеобщего хора

ЖАВОРОНОК ЛЕСНОЙ или ЮЛА



- Жаворонки - прекрасные певцы. Начинает петь жаворонок, взлетая вертикально вверх, и чем выше взлетает птица, тем звонче ее голос. Снижаясь, жаворонок поет уже более отрывисто и метрах в 20 от земли замолкает. Потом снова взвивается вверх, и все повторяется сначала. Поет самец. Самка в это время сидит в гнезде, высиживает птенцов. Взлетает она гораздо реже. Во второй половине лета ни песен жаворонка не услышишь, ни его самого не увидишь в небе.

ИВОЛГА



«Фиу-лиу...Фиу-лиу...» Не правда ли, песня этой птицы напоминает звуки флейты. Да и зовут её тоже музыкально – иволга. Песня у неё красивая, но если увидит опасность, то кричит, как кошка, которой на лапу наступили.

ПЕНОЧКА - ТРЕЩОТКА



«Тррр...тррр...» Кто озорует, трещит в лесу? Это пеночка. А зовут её трещотка. Она самая большая из пеночек. И шуму от неё больше. Весь день она гомонит по лесу. А когда трещать надоест – посвистывает и тюкает!

Окраска у пеночки-трещотки более яркая чем у других пеночек. Верх птицы зеленоватый, желтоватая грудь и бровь над глазом тоже жёлтая. Ноги светлые.

ПЕНОЧКА - ВЕСНИЧКА



Но что это? Уж не слышалось ли? Сквозь шум весеннего дождя доносится чья-то песня – нежная, мелодичная. А заканчивается она тихими, замирающими переливами.

Да это неутомонная пеночка-весничка! Она не боится дождя и как ни в чём не бывало тихо поёт, будто играет на дудочке: будит своей песней первые клейкие листочки клёнов, берёз, тополей.

ПЕНОЧКА - ТЕНЬКОВКА



А вот поёт самая маленькая из пеночек – пеночка-теньковка.

«Тень-тинь-тюнь,тень-тинь-тюнь»,-это она считает капельки.

«Тень-тинь-тюнь,тень-тинь-тюнь». Не правда ли, весело?! И не только ей одной... Старые лесники, услышав её, улыбаются и снимают шапки:

- Здравствуй, «лесная капелька»!

ГЛУХАРЬ



ГЛУХАРЬ - это большая неуклюжая и пугливая птица. Походка его быстрая, при поисках пищи он нередко бежит по земле. С земли глухарь поднимается тяжело, громко хлопая крыльями и производя большой шум. Полет тяжелый, шумный, почти прямой и без крайней необходимости непродолжительный. Летит глухарь обычно над самым лесом или на высоте половины дерева.

Ранним утром в глухом лесу, на краю болота, токует глухарь.

«Тэкэ, тэкэ, тэк,тэк, тэк!» - раздаётся его весенняя тихая песня. Издали кажется: далеко-далеко точит кто-то топор на точиле. Во время песни не слышит и плохо видит глухарь.

КОРОЛЁК



Желтоголовый королёк - одна из самых маленьких птиц России (весом всего 5 граммов), гнездится обычно в вершинах хвойных деревьев. Эта кроха подвешивает гнёзда снизу к еловым лапам. Птичка выбирает на лапе такое место, откуда вниз свешиваются 4-5 боковых веточек, и принимается тщательно оплетать их паутиной, нередко употребляя для этого коконы вместе с паучатами.

РЕЧНОЙ СВЕРЧОК



Речной сверчок - обитает у воды и у заболоченных рек. Это ведущая очень скрытный образ жизни и редко попадающаяся на глаза птица. Обычно ее удается услышать и узнать по характерной жужжащей песне. Особенно интенсивно поют сверчки в сумерках и ночью.

Сидящий на вершинке ивняка или жестком стебле травинки поющий самец при появлении опасности камнем падает вниз, в гущу травы и подобно мыши стремительно бежит по земле.

СОЛОВЕЙ



Вот защёлкал чародей леса – соловей. И кажется, будто притихший лес только и ждал его первой трели. Ожило, затрепетало, заговорило каждое деревце.

Недаром о соловье говорят: «В лесном оркестре он первая скрипка – самая трепетная, самая звонкая и самая нежная». А на вид он скромн и неприметен: маленький, серенький, с длинным хвостом и большими, немного грустными глазами.